

汾西矿业党委“思想领航向 初心耀党旗”主题党课(一)

从历史深处走来,《山海经》《水经注》里留下存在过的痕迹,我们的脚下,是一片被岁月寄予厚望的土地。在新中国成立之前那段愁云惨淡的时光里,这片煤海从不曾真正给生活在这里的人民带来幸福。抗日战争时期,先后有1200余名工人惨死于日军的屠刀之下,形成了红苗谷地、东山、南头三个“万人坑”……直到新中国的太阳升起,将曙光洒向这里。

1949年10月1日,新中国成立。经历多年战争创伤的中华大地百废待举、百业待兴。面对复杂形势和种种考验,中国共产党采取一系列积极稳健的政策措施,领导全国各族人民满怀信心迎接挑战,开始了建设新中国的伟大斗争。一个发轫于大禹劈山治水之地的小煤矿——汾西矿业的前身富家滩煤矿奋力追赶国家飞速向前的时代列车,与新中国腾飞的节奏同频共振。

——彩云长在有新天——富家滩,汾西从这里出发——

1949年,当第一缕春风吹过黄土地,富家滩煤矿建立了第一个公开的中国共产党小组。同年7月,成立中共富家滩煤矿支部委员会。10月,建立了中国新民主主义青年团富家滩煤矿支部委员会。1950年2月,成立了山西省富家滩煤矿公司。1951年,富家滩煤矿发出“依靠先进技术、提高劳动生产率”的号召,并将“改进技术、机械化、电气化”作为发展生产的必要条件。1952年1月,在水平坑、南关坑分别安

装50马力、40马力转车各一部,自行制造矿车170部,安装了5马力的通风机。1953年,新中国发展国民经济的第一个五年计划为国家工业化标注了前进的方向,社会主义过渡时期的总路线被确定下来,富家滩煤矿自发制订《宣传贯彻过渡时期党的总路线的计划》,印发宣传提纲,并在全矿开展了技术革新运动,以实际行动呼应国家举措。历史的指针指向1956年1月1日。这一天,汾西矿务局正式成立。本部机关设在富家滩,包括富家滩、南关、张家

庄三个生产煤矿,还有一个在建的两渡煤矿,拥有职工2973人。全局固定资产原值仅为1838万元,同年原煤产量为142.73万吨,工业总产值为3765.85万元,产品销售收入1863万元,全员效率1.125吨/工,百万吨死亡率达4.2人。也是在这一天,已经召开过两次党员代表大会的富家滩煤矿党总支,继升格为富家滩煤矿党委后,成立了中国共产党汾西矿务局委员会。从此,汾西矿务局党委带领着汾西人踏上了披荆斩棘、艰苦奋斗的创业之路。

1956年9月,中国共产党执政后的第一次全国代表大会——中共八大隆重召开,以前所未有的政治勇气和改革精神,概述了中国社会主义现代化建设的基本路径——将马克思列宁主义的基本原理与中国建设的具体实际相结合,探索适合中国的社会主义现代化道路,对当时诸多发展问题进行回应,具有深远的历史意义。就在中共八大召开的前几天,同样是1956年

的9月,中共汾西矿务局第一次代表大会召开,会议正式代表145名,代表全局898名中共党员。一个刚刚成立不足300天的党委勇敢地接过历史赋予的重任,为3000余人的未来举旗定向,坚定地发展的目光投向了汾河以西的汾孝煤田。这是汾西历史上谋篇落子的关键一步,每一名汾西人心里清楚地知道,路不好走、时间会很长,可是他们从不畏惧、勇往直前——

——会当水击三千里——裕华路95号,战略西进的起点——

1957年到1966年的十年间,是汾西矿务局生产和建设大发展的时期,也是战略重心由南区逐步向西区战略转移的时期。1957年7月,汾西矿务局机关正式由灵石县富家滩迁入介休市裕华路95号。从此,汾西精神的根扎在了这个地方,战略西进的第一步也从这里迈出。早在国家“一五”计划期间,汾西矿务局对南关煤矿紫金沟井、富家滩煤矿平峒井、张家庄煤矿中央井等矿井进行了技术改造,同时,完成了两渡煤矿张家峪斜井、河溪沟竖井和崔家沟井的建设任务,战略西进拥有了稳固的大后方。“二五”一开局,汾西矿务局的决策者们顺势提出“建设新井与改造老井并重”的发展方针。1958年4月,介休洗煤厂开始兴建。同年12月,柳湾煤矿开工建设。1959年3月,水峪煤矿开工建设。1961年1月,中共八届九中全会召开。会议正式通过对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”的方针,国民经济转入调整轨道。同年6月12日,化工厂在两渡大家沟正式成立;10月,中

共汾西矿务局第二次代表大会召开,汾西的领导者们再次紧紧跟随国家的经济方针,迅速调整发展方向和步调。1965年12月,高阳煤矿开工建设。到1966年,汾西矿务局年原煤产量达到了220万吨。1970年6月30日,介休洗煤厂作为全省第一座大型选煤企业建成投产。整个70年代、80年代,该厂成为全国规模最大、工艺最为先进的洗煤厂之一。1975年10月,新化工厂(当时称702工地)建成,火药生产线投入生产。自信人生二百年,会当水击三千里。伴随着发展空间的愈加广阔和产业规模提档升级,此时的汾西矿务局,充满自信地向着既定目标阔步前行。

汾西矿业党委“思想领航向 初心耀党旗”主题党课(二)

